



冬季低温天气 设施大棚这样保暖

近段时间以来，冷空气越来越频繁，对棚室蔬菜生长带来考验，如果管理不当，蔬菜极易发生冷害，甚至冻害。提醒菜农，提早采取措施，应对冷空气。

做好大棚前脸保温工作

冷空气来袭，威胁蔬菜生长的主要因素当属低温。菜农除了采取覆盖被、棚外加盖浮膜等常规保温措施外，还应重点做好大棚前脸的保温工作。大棚前脸的热量最容易散失，冷害往往出现在这个地方。

为了加强大棚前脸的保温，菜农可在前脸设置挡风膜，不但有降温的作用，还可减少热量散失，提高棚内温度。菜农也可在大棚前脸外围增添无纺布或旧草帘保温。放棚时加盖的这层无纺布或旧草帘被覆盖在保温被下，可大大增强大棚

前脸处的保温效果。另外，也可在大棚前脸设置秸秆反应堆，提高地温，保证根系生长良好，从而促进植株健壮生长。

补充营养 提高植株抗寒能力

植株抗寒性的高低，很大程度上取决于植株营养的丰缺。甲壳素可以诱导蔬菜自身的生理变化，产生提高蔬菜抗性的物质。海藻酸、氨基酸等喷洒后，可以诱导花芽分化，提高蔬菜抗逆性。冷空气来临前，菜农可使用全营养叶面肥、氨基酸和白糖或葡萄糖等，搭配海藻酸、甲壳素等喷洒植株，补充叶片营养，提高植株的抗寒能力。

减轻植株负荷

雨雪天时间不长时，为保证蔬菜产量和上市时间不受很大影响，留果是必要的。但是雨雪天持续时间

长时，蔬菜的坐果和留果数就要注意减少了，否则，果实消耗的营养过多，植株营养匮乏，会造成植株越长越弱。为了减少营养消耗，菜农应在雨雪天到来前将植株底部的老叶、黄叶、病叶及时打掉。对长势较弱或结果较多的植株，及时采收，并适量疏花疏果，以减少营养消耗。

受冷害后及时缓解

蔬菜受冷害后，菜农要及时调整管理措施。冷空气过后，天气晴朗，光照强烈，温度升高快，菜农要循序渐进地增加光照，提升气温，保证叶片功能逐渐恢复。棚内温度过高必须放风时，一定注意放风口不要一次拉得过大，要缓慢地把温度降下来，以防放风过急，造成更大危害。

肥水管理有急有缓。蔬菜受冷害

后，菜农要立即喷洒甲壳素1000倍、全营养叶面肥500倍、白糖100倍等叶面肥，既能改善作物的营养状况，又能增加细胞组织液的浓度，增强植株耐寒抗冻能力，促进植株恢复生长。但是，不要立即浇水追肥，可在天气转好后3~4天，追施甲壳素、氨基酸等养根性产品或生物菌肥，配合高氮全水溶性肥料，促进根系再生。

适度遮荫。雨雪天突然转晴后，受冷害的蔬菜极易发生组织迅速失水、干缩萎蔫现象，严重的植株会死亡。因此，要避免升温过快，可适当进行遮荫。

防治病虫安全第一。经过冷害后，蔬菜抗病性降低，易引起病虫害流行，因此，要及时做好病虫害的预防。用药时最好选择生物农药，安全性高，不易造成药害。

冬季如何提高蛋鸭的产蛋量

在冬季，蛋鸭会出现产蛋量下降的情况，要是管理不当、环境恶劣，还会停止产蛋。

防寒保暖。冬季冷空气活动频繁，致使蛋鸭难以适应而导致产蛋率下降。因此，必须做好蛋鸭防寒保暖工作，如关好鸭舍门窗，防止冷风侵袭。铺上垫草，使鸭栖息时腹部不会受凉。补充光照，促进脑垂体性腺激素的分泌，促使卵泡成熟和排卵。适当提高单位面积的饲养密度，利用其体热增加舍温，使鸭舍日夜温度保持在5℃以上。

保持光照。保持光照时长也是提高鸭子产蛋量的方法，一般最适宜光照时长在每天16小时左右。在自然光照不足的情况下，可在鸭舍内安装适量的电灯，定期定时开熄灯，保持恒定的光照时长。

保持鸭舍安静。鸭子在产蛋时对于外界的刺激极其敏感，极易受到外界的刺激而受到惊吓，从而降低产蛋量，而且还会产出薄壳蛋、软壳，因此鸭舍一定要保持安静。鸭舍的建设也尽量避开嘈杂喧闹的环境，饲养时将新老鸭子分开，不要一起混养，防止新鸭惊叫影响老鸭休息，从而影响产蛋。

喂食混合饲料。饲料的好坏与鸭子产蛋量有直接关系，只有喂食高营养的饲料，满足鸭子产蛋所需的营养，才能提高产蛋量。喂食的饲料不宜单一，很多养鸭户按照本土的饲养方法，喂食饲料过于单一，饲料的营养较低，不仅浪费饲料，还影响产蛋量。在喂食时一定要营养均衡，各种饲料搭配，提高蛋鸭所需的营养，提高产蛋量。

仔猪秋冬巧护理

固定奶头：让生长瘦弱的仔猪吃靠前的奶头，生长强壮的仔猪吃靠后的奶头。因为母猪前部的奶头泌乳量大，质量好，后部的奶头泌乳量少，质量也差。有针对性地给仔猪固定奶头哺乳，可以使仔猪生长发育均匀，有效地防止瘦弱仔猪死亡，从而提高养殖经济效益。

防寒保暖：冬季要搞好猪舍防寒保暖工作，猪舍北墙要设有防风障，用泥抹好四周墙壁，最好搭设塑料暖棚保温。猪炕要保持干燥，并垫有软暖的垫草，垫草要经常更换。同时要经常清理猪粪，保持猪舍空气新鲜。白天天气晴朗温暖时，可在中午放母猪、仔猪出舍晒太阳，增强母猪、仔猪的体质，提高母猪、仔猪的抗病御寒能力。

早补精料：一般情况下，母猪的泌乳量在哺乳的第三周以后逐渐下降，不能满足仔猪正常生长发育的需要。因此，仔猪补料最好在出生后第十天开始，补料以精料为主，最好用仔猪配合全价饲料，以满足仔猪正常发育的营养不足，促进仔猪快速生长发育，增强仔猪体质。

补喂矿物质：在仔猪开始补料时，就开始适量添加一些骨粉、石粉、贝壳粉等矿物质，以满足仔猪快速生长发育时骨骼发育的需要。在仔猪生长发育期间，最容易发生缺铁，所以最好在仔猪出生后的第三天就开始补铁，以防仔猪因缺铁而影响生长发育。

冬小麦冬前田间管理技术

冬前除草

雀麦、看麦娘。茎叶处理选用氟唑磺隆或啶磺草胺，土壤处理可选择砜吡草唑。

节节麦。选用30克/升的甲基二磺隆可分散油悬浮剂每亩30毫升（加助剂），或阔世玛（3.6%甲基二磺隆甲基碘磺隆钠盐水分散粒剂）每亩30克（加助剂）。

播娘蒿、芥菜、麦家公。选用56%的二甲四氯钠可溶性粉剂每亩100~120克，或72%的2,4-D丁酯乳油每亩50~75毫升，或40%唑草酮水分散粒剂每亩3~4克复配。

注意事项。在强筋、中强筋等优质麦上严禁使用甲基二磺隆及其复配制剂，且不能与2,4-D混用，以免出现药害。避免炔草酯、唑啉草酯与激素类除草剂混用。坚持不同作用机理或不同杀草谱的除草剂合理混用，提高防除效果。

同时，选用性能良好的喷雾器械，使用扇形喷头，避免因喷雾器械“跑、冒、滴、漏”造成药液浪费和局部药害。根据所用喷雾器械类型合理设置对水量，确保喷雾均匀、不重喷、不漏喷。

浇好越冬水

浇水适宜时间一般在11月底至12月上旬，日平均气温稳定在3℃左右，水分可及时下渗时节水灌溉，灌水后及时划锄，松土保墒，防止地表龟裂，避免透风伤根死苗。

使用高效的灌溉方式：喷灌灌+测墒补灌+水肥一体化。

小麦幼苗期容易出现六大问题

苗抗逆性

病害危害问题

这一时期麦田，尤其是播种质量差，又没有使用杀菌性药剂处理种子的麦田，很容易感染根腐病，也是纹枯病的高发期。

管理措施：喷雾240克/升噻呋酰胺悬浮剂每亩20克，混配70%噁霉灵可湿性粉剂每亩10克，防控根腐病和纹枯病。

金针虫危害问题

小麦刚出苗，温度较高，降雨又少，加上秸秆还田对土壤的影响，本来春天危害高峰的金针虫在这个时间段内又出来危害麦苗，形成了一个危害高峰期。金针虫一般2~3年一代，为鞘翅目叩齿科，幼虫为害根系，导致根系断裂，幼苗枯死。

管理措施：如果这时地里墒情差，可以浇次水，小水浇透，因为金针虫喜欢干燥的环境，土壤湿度大时钻到土下20多厘米深的土层停止为害，接着天冷了也不出来为害。如果不需要浇水，就用化学杀虫剂防控，比如用45%毒死蜱乳油或50%辛

硫磷乳油40~50毫升对水40斤淋根处理，喷雾器拧掉喷头，根部10~20厘米范围喷淋。

上茬除草剂残留药害问题

如果上茬是玉米田，喷雾后除草剂烟嘧磺隆或烟嘧莠去津量过多或使用较晚，这样的地块由于除草剂残留药害的影响，小麦出苗慢，出苗晚、苗弱，需要喷施磷酸二氢钾等营养液，促进根系生长，提高麦苗抗逆性。

化学除草问题

麦田杂草有禾本科杂草，如野燕麦、雀麦、节节麦、看麦娘、早熟禾、硬草等，同时还有阔叶杂草，如播娘蒿、猪殃殃、荠菜、泽漆、麦家公、婆婆纳、刺儿菜、野油菜等；禾本科杂草随麦苗一起出土，阔叶杂草则有两个出土高峰，一个就是这一时期，另一个是小麦返青期。如果冬前温度偏高或温度下降慢，这一时期杂草出土较多，就非常适合进行化学除草。

针对节节麦，使用甲基二磺隆；雀麦使用氟唑磺隆和啶磺草胺；野燕麦使用炔

草酯、唑啉草酯、啶磺草胺、肟草酮等；看麦娘硬草草使用炔草酯、唑啉草酯、肟草酮、啶磺草胺；阔叶杂草，一般是选择二甲四氯、2,4-D、氯氟吡氧乙酸+唑草酮、吡草酰胺+乙羧氟草醚+双氟磺草胺、唑嘧磺草胺和甲氧磺草胺，混合喷施。

用除草剂前先看天气预报，选择晴天无风天气11点~15点喷施，施药温度不低于8℃，施药后3至5天无明显降温。每亩对水量50~60斤，尽量倒行喷施，保证药液很好地覆盖杂草叶面，忌漏喷重喷。

苗黄、苗弱问题

麦田出现苗黄、苗弱的原因如下：

整地质量不好，土壤过于疏松，秸秆还田不彻底，导致小麦种子根部悬空，下扎受阻，无法吸收土壤中的养分，造成苗黄、苗弱。

播种过深或过晚，造成根深苗弱，甚至有的在向上生长过程中遇到大坷垃，会改变生长方向，造成“鸡爪苗”等情况，导致小麦苗情较弱，无法安全越冬。

施肥不当、养分不足也会导致小麦生

长不良，出现黄苗。

病虫害，地下害虫和病害等危害小麦幼苗的根部，严重的可造成死苗。

管理措施：浇水，可选用喷灌或滴灌，不能大水漫灌，浇水可以让坷垃变小，减少麦苗生长中的阻碍，麦苗可慢慢恢复生长，浇水以田间没有明显积水为宜。

如果是肥力不够导致的苗黄、苗弱，可补充氮肥和尿素即可，氮肥可促进小麦分蘖和根、茎、叶等营养器官的生长，增加绿叶面积，但分蘖不是越多越好，保证每亩有35~40万有效穗即可。

有病害的应及时将病株移出田外处理，避免感染其他健康植株，有缺苗断垄的，可以从地头或其他小麦苗密集的地方移栽。

科技之窗

老科技工作者协会协办